

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.  
 Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Függetlenségi képviselők nyilatkozata.

Az országos függetlenségi párt husz képviselő tagja választóikhoz intézett levelben a következőképpen indokolja a kiegyezési javaslatok elfogadását:

Mi pártunk elveire továbbra is változatlanul ragaszkodunk, hazánk politikai, hadi és gazdasági teljes függetlenségének és önállóságának kivívását tartjuk azon legfőbb célunknak, melyért minden igaz magyar embernek élni és harcolni kell. És ha most, midőn az Ausztriával kötendő kiegyezés által elveink teljes megvalósítását ismét elodázza s azok némely sarktételeit — mint amilyen a kvóta — megtámadva látjuk, a pártkörben mégis bennmaradunk: tesszük ezt nemcsak pártvezéreink iránti bizalomból, hanem azon rendkívüli súlyos politikai és közgazdasági következmények mérlegelése és szemelött tartása alapján, melyek pártválság esetén okvetlenül beállnának s közállapotaink oly kiszámíthatatlan és pótolhatatlan megrendülését s így pártunk, végső céljaink oly nagy veszélyét idéznék elő, melyért az erkölcsi felelősséget sem lelkiismeretünk, sem választóink, sem az ország közvéleménye előtt elvállalni nem bírjuk és nem akarjuk.

A függetlenségi és 48-as párt elveinek teljes epségben tartása mellett és az azokért való további küzdelem korlátlan szabadságá-

nak tudatában lépett a koalícióba. Midőn tehát az Ausztriával kötendő kiegyezésnek elfogadását nem elleneztek, nem akadályozzuk, a kvóta megszavazását pedig a kényserhelyzetben tűrjük: tesszük ezt azon meggyőződésben, hogy azáltal pártunk elvei megvalósításának sem lehetőségeről, sem köteletségéről nem mondunk le. S nagyobb szolgálatot vélünk tenni ugy az országnak, mint pártunknak, ha ezen válságos időben, midőn nemcsak az Ausztriával kötendő kiegyezésnek véglegesítése, hanem a horvátországi képviselők által a magyar államegység ellen intézett támadásoknak, a magyar államhatalom fölényének és tekintélyének erejével méltó visszaverése is nehezíti a kormány feladatait: pártvezéreinket nem hagyjuk cserben s a pártkörből nem lépünk ki.

Mi azt hisszük, hogy a függetlenségi és 48-as pártunk kettészakadása a kormány bukását vonná maga után. De arra nézve, hogy egy más kormánynak ugy hazánk politikai és közgazdasági helyzetére, mint Ausztriának parlamenti viszonyaira való tekintettel a mostaninál jobb kiegyezést sikerülne megkötni, alaposan indokolható reményeink és elfogadható támpontjaink nincsenek. Ilyen körülmények között éppen végzelejaink érdekeiben elhatározásunk nem lehet más, mint e párt összetartásában keresni és találni azon utat, melyen pártelveinek megvalósításáért munkálkodni lehet.

És ha valaki azt hiúvá, hogy mi a jövőben hajlandók lennénk bármely kormánynak olyan javaslatait és ténykedéseit magunkévá tenni s támogatni, amelynek pártunk elveinek megtagadásával és megvalósításának lehetlenné tételével azonosak, csatlódnak, mert mi pártunkat a kiegyezés tíz évi gazdasági önállósága és függetlensége elérésének megalapozására, sőt biztosítására tartjuk hivatottnak s kötelezettnek. Ezen munka teljesítésében való közreműködés céljából maradunk a pártkörben, maradunk a függetlenségi és 48-as pártunk továbbra is tautoritálatlan hívei.

## Nyilatkozatok.

I.

Az „Alsófehér“ legutolsó számában csekély személyem is érintetvén az állítatik, hogy a tövisi jegyző ellen beadott panasz az alispán által a feljelentőnek kibagás alá vonásával intéztetett el. Miután a panasz ismeretve nem lett, kénytelen vagyok egyéni érdekem megvédése szempontjából következőleg ismertetni:

L. János tövisi lakos ellen hamispenz forgalomba hozatala miatt a kolozsvári kir. ügyészség által bűnvizsgálat rendeltetvén el. Amerikába szóló utlevelének kiadását azon indoklással, hogy még bűnügye jogerősen befejezve nem lesz, megtagadtam. Nevezett erre utlevelének kiadása iránt a

## TÁRCZA.

### A királyné.

Irta: Lux Terka.

— A „Közérdek“ eredeti tárczája. —  
 (Folytatása és vége.)

— Maurus, — mondta mélyen a szemé közé nézve — te megcsaltál engemet! Megcsaltad bennem: a gyereket, a serdülő leányt, az asszonyt és a királynét!

— Igaz — felelte az öreg — Megcsaltalak, mert nem arra tanítottalak, amire a királyokat tanítják: hogy önmagukban Istent lássanak, az emberek között az első személyt. Olyan királyt neveltem belőled, Mauna Loa, aki népe között az utolsó személy legyen önmagára nézve. Megcsaltalak, mert embert neveltem beléd, a jóság önzésével teli szívet. Csak terád gondoltam, mert nagyon szerettelek és azt akartam, hogy ha boldogtalan leszel is, de a saját lelked maradjon meg a legjobb és legtisztább barátodnak. Nem a népet, nem az embereket szerettem, csak téged. Az embereket ismerem és nem szerettem, csak szánom őket. Láthatod ebből, szegény királyném, milyen éghetetlen önzés a szeretet és a jóság.

Szinte azt hiszem, amint most végignézek itt magamban az életemen, hogy nagyobb bűn, mint a gonoszság.

A királyné kétségbeesetten nézett maga elé.

— Jól van, Maurus, értelek! Mindent értek s ha megegyszer születnék, ismét az lennék, aki vagyok. De beszélj nekem a háláról valamit, mert megőrülök! Mindent odaadtam népemért: ifjuságomat, leányálmomat, első szerelmemet s annak hitvese lettem, akit a politika, népemnek java választott ki számomra. Hát beszélj nekem, Maurus, a háláról, hisz lehetetlen, hogy ez a legszebb virága az emberi erőnynek kihalt volna a szívből?

Maurus sápadtan hajtotta le fejét.

— Nem tudok arról beszélni, ami nincs — felelte szomorúan.

— Tudsz! — kiáltotta a királyné szenvedélyesen. — Ha tudsz az Istenről beszélni, akit csak sejtessz, beleszuggeralod szívedbe, leborulsz láthatatlan képe előtt, akkor tudsz beszélni a háláról is! Nézd, öreg Maurus, hisz mi mindketten tudtuk, hogy a szerint hisszük az Istent, amint élünk a lelkünkben. Nem az Isten törvénye szerint élünk, hanem saját lelkünk erkölce szerint: él bennünk az Isten. Hát ne vedd el lelkemnek legdrágább hitét: a háláról alkotott fogal-

mat. Nézd Maurus, én alkotmányt adtam népemnek.

— Már elfeledték — felelte az öreg tompán.

— Évszázadokon keresztül rabszolgák voltak, elnyomottak, én felszabadítottam őket.

— Már elfeledték.

— Vallásszabadságot, politikai jogokat adtam.

— Elfeledték.

— Magánvagyonomnak felét odaajándékoztam kulturális célokra.

— Elfeledték.

— Ipart teremtettem, kereskedelmet, háborut nyertem.

— Elfeledték.

— Dolgoztam, tanultam, úgy mint egy férfi, hogy értek, tudjak mindent. Mindenféle államtudományt, katonai és jogi dolgokat.

— Elfeledték.

— Igazságos voltam és mindig érdem szerint jutalmaztam.

— Elfeledték.

— Soha egy kérvényt, egy okiratot nem irtam alá addig, míg el nem olvastam.

— Elfeledték.

— Elfeledkeztem nememről, elfeledtem, hogy asszony vagyok, csak királyné és anya voltam.

kolozsvári kir. főügyészséghez panaszt adott be, honnan illetékes elintézés végett a vármegye alispánja által igazoló jelentésre szólítottam fel, kihez a tiszta tényállás ismertetése mellett jelentésemet beadva egyúttal arra kértem, hogy a panasz beadója ellen, ki a feleknek legtöbb esetben okatlan költségeket okoz és a hatóságokat alaptalan panaszaival zaklatásnak teszi ki, zugírászat miatt a kihágási eljárás indíttassék meg.

Most tehát annak elbírálására, hogy a panasz ellenem jogosan adatott-e be vagy sem, és hogy a panaszra az elintézés szabályszerűleg történt-e vagy nem, nem bocsátkozom, hanem annak bölcs megítélését a nagyérdemű közönségre bízom.

Maradtam a tekintetes szerkesztőségnek Tövisen, 1907. évi november hó 18-án

hazafias üdvözlettel  
Krengel Sándor,  
községi jegyző.

## II.

Az „Alsófehér“ folyó évi november hó 17-én megjelent 93. számában kiadott „Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter rendelete“ című cikkében foglalt és engem érdeklő részre általánosságban kijelentem, hogy a terhemre felsorolt cselekmények nem engem terhelnek. Részletesen a vizsgáló bizottság előtt fogok nyilatkozni s egyúttal bizonyítani.

Bakcsi Béla,  
nagyenyedi jár. írn.

## A drágaság.

Mi itt künn a periferiákon szinte megféleldeztünk erről a fontos nemzetgazdasági tényezőről, de a Wekerle kabinet máj hónapokkal ezelőtt gondolt rá és intézkedett. Felhívta a törvényhatósági városok és a vármegyék első tisztviselőit, hogy tanulmányozzák a drágaság okait és ellenszereit és december elsejéig terjesszenek konkrét javaslatot a kormány elé, amely ezek szerint fog intézkedni a drágaság megszüntetése irányában.

És ime mit látunk? Már november közepén túl vagyunk, de még eddig egy vár-

— Elfeledtek, Mauna Loa!

A királyné zokogva rejtette el arcát s visszaült az ablak mellé. Térdére könyökölve sirt s lehajtott fejének fekete fűrtel szikrázva égtek a nap aranysugarában. Az öreg Maurus meghatva nezte és csönd, bánat, keserűség gyűrűzte körül a királyi palota termét. Egy idő múlva Maurus így szólt:

— Mauna Loa, nagy királyné voltál, de ezt az emberek máris elfeledték. Csak azt nem fogják soha elfelejteni, hogy egyszer életedben gyöngye is voltál . . . Asszony . . .

A királyné felvetette a szemét.

— Mégcsak harmincznyolcz éves vagyok és a többi emberek sohasem vétkeznek?

— Minden ember vétkezik, de minden vétek között az a legnagyobb: mikor a bűnös a másik bűnös felett ítélkezik. Ehhez éppúgy, mint az okatlan és nevetséges göghöz, amíg az ember nem végzi el az életet, nincs joga; azután pedig nincs rá szüksége.

A királyné letörölte könnyeit és figyelmesen nézett az öreg Maurusra.

— Igazad van! — sóhajtott elgondolkodva. Még valamivel tartozom az embereknek: bocsánattal.

És megrázta a fejét, kiegyenesedett s intett az öreg Maurusnak, hogy elmehet.

megye, vagy város sem tett eleget a kormány felhívásának. Vajjon minek minősítsük ezt? Közönynek vagy hanyagságnak? Közöny nem lehet, mert ilyen kérdésben, melytől egy egész ország sorsa függ, nem tételhető fel a vétkes közöny. Hanyagság? Ugyan lehet-e annyi teendője egy tisztviselőnek, hogy a kormány rendeleteinek ne tegyen eleget.

Tény az, hogy drágaság van. Örült nagy drágaság. Annaira, hogy már a közgazdaság legelemibb definícióinak is ellentmond. Elméleti közgazdászok tanításai szerint minél nagyobb a kínálat, annál kisebbek az árak. És mit látunk nálunk a szép híres Erdélyországban? Burgonyánk annyi van, mint a — bocsánat — szemét és az ára oly drága, mintha minden szem arany lenne. Ellenben káposzta alig van és oly olcsó, mintha egy hold földön minimum tizezer teremne. Szóval a viszonyok oly abnormisak, hogy komolyan nem is lehetne róla beszélni, ha nem kellene. Lakást már alig kapunk, mert senki sem költözik, félnek, hogy még drágábbat kapnak csak. Ruha, cipő no meg minden, minden napról-napra drágább lesz. A hivatalnok osztálynak alig jut betevőlatra, az iparos és kereskedő pedig alig tudja áruit elhelyezni. A bankárok jajveszkelnek, csak az uzsorások dörgölnek ön-elégúten kétes szagu pénztől illatos kezeiket.

Bizony jó lesz valami okos dolgot ellene kitalálni.

## Alsó-Fehér vármegye legtöbb adót fizetőinek névjegyzéke 1908. évre.

(Folytatás.)

Náthán Dávid 831-91, dr. Ordácsi Kornél 831-60, Képes Kálmán 829-70, Loboncz Theodosius 818-57, Jakabffy János 818-82, Czirlea Mihály 815-30, Goldberger Ignác 809-17, dr. Téry Ödön 807-40, Benedek Lajos 799-54, Jakab Károly 789-54, Szilágyi Farkas 779-50, Vulk János a Maximé 775-97, Borsos Albert 772-72, 771-45, Kovács Nagy Ferencz 771-45, Bürger Lipót 768-90, dr. Bocz József 755-76, Benedek Farkas 754-63, Glückseel Reinhard 750-73, Tóth Miklós 747-92, Stepan Miksa 739-80, Moldován János 734-92, dr. Varró László 733-60, Patitia Rubin 732-60, Blesán Ártimon 728-62, dr. Maniu Gyula 728-24, Kovács József 725-84, Salamon Dávid 724-66, Fuchs Nándor 721-50, Kaufmann Gyula 713-44, Seidl József 705-14, Bitea János 702-20, Schmidt György 689—, Hagea Basil 687-40, Dobolyi József 679-36, Floreszku Miklós 674-86, dr. Maresák János 664-56, Bottyán Ferencz 656-20, Baumann Arnold 655-02, dr. Dumitreán Ágoston 655—, Weisz Bernát 641-43, Stern Henrik 637-30, Tokos Sándor 630-82, Kirilla Ignác 620-51, Utry János 618-71, Deutsch Mátyás 618-25, Reich Mihály 616-30, dr. Pop Lőrincz 614-72, Nesztor Szilveszter 612-34, Pop György 610-76, Naftali Vilmos 607-02, Faur Teofil 606-25, Fizesán Péter 603-22, Zukkerberger Ignác 602-48, Fried Ignác 594-88, Popa János 692-34, dr. Knörr Ferencz 589-10, dr. Neuvirth József 589-10, Oelberg Gusztáv 572-40, Löwe Miksa 570-30, Klein Mihály 569-20, Pap Antal 568-05, Benedek Simon 567-11, Bálint János 562-51, Ruszán János 559-37, br. Kemény Géza 558-13, Ispász Simon Jánosé 551-65, Schissel Károly 553-36, Árkosi Lajos 549-29, dr. Jeney Elek 545-88, Fried Ármin 544-48, Kiss Bálint 543-88, dr. Ács Jenő 540-16, Angyal József 540-00,

Paul József Péteré 540-00, Zovian Jenő 530-88, Lázár István 523-24, Bretter Mór 522-53, dr. Ligeti Lajos 522-48, dr. Dávid György 522-32, Imecs Domokos 508-77, Deutsch Ignác 508-62, Binder József 507-12, Grünfeld Dávid 505-42, Salamon Ignác 503-22, Moskovits Béla 502-40, dr. Szabó Dániel 490-28, Bretter József 486-77, dr. Náthán Bernát 483-64, br. Kemény Gerő 484-58, Nussbaum Ede 480-88, Horváth József 480-37, Grün, M. Lipót 475-34, Benkó Kálmán 475-20, Balla Béla 474-37, Jäger Tamás 473-35, Munteán József 472-64, Fulea Joachim 467-26, Steinberger Divid 464-09, Bisztricsány Lajos 464-08, Szántó Károly 464-08, Miski János 462-24, Vulk Gyula 460-37, Oroszán László 459-94, Nátea János 459-80, Moldvai Gyula 459-06, Vita Ödön 459-04, dr. Fodor Vazul 457-12, dr. Szaniszló Albert 457—, Vinczenti Lajos 453-23, Vancsa György 451-22, Czirlea József 450-54, Bogovits Jakab 441-50 — Póttagok: Schuller Lajos 439-61, Ruszán Flórián 439-24, Nesztor Viktor 437-90, Grün Géza 435-66, Stefáni Mihály 433-18, Lucze István 427-66, Bora Benedek 418-74, Schreiber Albert 414-29.

## Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.

— Hymen. Dr. Szaniszló Albert és neje szép és szeretetreméltó leánya, Mariska — és Mj azovszky Géza, honvédfőhadnagy, folyó hó 30-án tartják esküvőjüket. Az örömszülőknék és az ifju jegyespárnak szívesen gratulálunk.

— Erzsébet-ünnepély. A nagyenyedi állami polg. leányiskolában 1907. november 19-én d. e. fél 11 órakor tartott Erzsébet királyné emlékünnepe műsora: 1. Szózat. Karének. 2. Volt egyszer egy királyné. Irta: Szaboleska M. Szavolta: Báthory Irma III. o. t. 3. Alkalmi felolvasást tartott Kárpátiné Kardos J. tanítónő. 4. Erzsébet. Irta: Sajó Sándor. Szavolta: Dikó Anna IV. o. t. 5. Gyászdal. Karének. Zongorán kísérte Szabó Ilona III. o. t. 6. A királyné és a virágok. Irta Sas Ede. Szavolta Jakab Jolán munka tanf. növendék. 7. Hymusz. Karének.

— Figyelmeztetés a kereskedők-höz és iparosokhoz. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamarának tudomására jutott, hogy több olaszországi magát kereskedőnek valló egyén, magyar kereskedőkkel és termelőkkel üzleti összeköttetést keres. Miután többen áldozatul estek ilyen szédelőgöknék, az érdekelteket óva intjük, hogy mielőtt olaszországi és általában külföldi cégek felhívására összeköttetésbe lépne, információ érdekében forduljanak az illetékes hazai kamarához.

— Kincset ér az egészség!! Hogy tehát soha ne legyen beteg és idegei ne gyöngüljenek el, igya az italok királyát: a „Radial-Elixirt“, mely nem árt a szervezetednek. Rendelje meg az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. Kecskeméten, avagy a vállalat központi igazgatóságánál Budapest, V., Mérleg-utca 11. sz.

— A kinematográf. A nagy közönség a szórakozás, a művelődés egy fajtáját sem kedvelte meg oly gyorsan, mint a mozi. Nemcsak a főváros lakosságának egyik legkedveltebb szórakozási módja, de a vidéké is, mert az ember rövid időre, olcsó pénzért elveti magától a gondot, a bánatot. E mellett a mozgósínház oktat is, tanít is, megnevetet és megríkat. A tökéletesség oly magas fokán állanak már a vászonra vetített

képek, hogy a néző előtt a való élet elevenedik meg. A mozgószínházak folytonos tökéletesedése és fejlődése nem szünetel a valószínű, hogy egy év alatt nem lesz oly városa, falva széles e hazának, melyben a közönségnek ez az olcsó szórakozó eszköze ne volna állandósítva. E cél szolgálataiban indul meg e hó végén a fővárosban Baross-utca 59-ik szám alatt — „A kinematográf” — czímen egy 14 naponként megjelenő rendkívül eleven újság, mely élénk visszhangja lesz a moziéletnek s nélkülözhetetlen utmutatója a népszerű mozgó-színházak látogatóinak is. Ez a lap mindenkit érdekel, mert mint maga a színház is oktat, szórakoztat, kedvre derít a mai szomorú világban. Humoros rovata páratlan a maga nemében. Előfizetők a lapot újévig ingyen kapják. A lap félévre csak 6 korona.

## Várandós állapotban

lévő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a SCOTT-féle Emulsió. Testi gyengeség és bágyadság ha kinozza őket, ugy a SCOTT-féle Emulsió épp oly csodálatos, mint kielégítő hatással van.

## Uj erőt és uj életkedvet



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

kölesönöz a SCOTT, mintha várszital lenne. De még több örömet okoz a szülőknek, ha a csecsemő megszületik, mert egészséges színében és erős formában a szülők különösen gyönyörködnek. Ez onnan van, mert az anya által bevett SCOTT-féle Emulsió a gyermeket is táplálta s erősítette, szóval mindkettőre a legkellemebb hatást gyakorolta.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

— **A vasutas árvaház javára** f. hó 9-én rendezett táncszertély alkalmával jegyváltás és felülvezetés czímen a rendezőséghez eddig a következő adományok érkeztek: Gáspár János orsz. képvis., Göllner Árpád, Molnár Gyula 20—20 korona; Asztalos Sándor, Donhoff József, dr. Reich Róla, Bohatier Leó, Gergely József, Pauliny Károly, Géher Hubert, Honvéd tisztikar, Szekeres Elek, Rohai László, Fischer és társa cég, Fesztinger Dávid, Kaufmann Jakab Tóvis, Tángel József 10—10 korona; Harsányi Lajos, Kónya Albert, Szücs István, Bálint János, Incze István, dr. Farnos Árpád, dr. Farnos Dezső, dr. Deutsch Gyulafehérvár, ifj. Lázár Károly, ifj. Bisztricsány Lajos, dr. Winkler Albert, dr. Inczédi Joksmán Ödön, Klein Malvin Tóvis, Tóth Miklós Tóvis, Kiss Ferencz 5—5 kor.; dr. Jeney Elek, dr. Müller Zoltán és Jenő, dr. Asztalos Kálmán, Papp János, Löwe Miksa, Löwi Salamon, Mészáros István, Somlai Ede, Szilágyi tanár, Náftáli Adolf 4—4 kor.; Pap Géza, Nagy Dániel, Balla Béla, Beretzki Miksa, Salamon Simon, Krengel Sándor, Fried Ignác, Fried Lajos, ifj. Mészáros János és társa, Deák Ferencz 3—3 kor.; Biró József, Varró László, Róka József, Tuka János, Fried Ármán, Drach Adolf, dr. Simon Tóvis, Hegyi János, Uj-

vári Imre, N. N. urhölgy 2—2 kor.; Cseh Károly 1 kor. 40 fillér; Szőlősy János, Székely tanár, Surányi Árpád, Fehérvári István, Kondor János, Aczel Lajosné, Gábre Árpád, Kuncs Antal, Molnár Kornél 1—1 korona. Összesen 375 kor. 40 fillér. Mely szives adományokért ez uton is hálás köszönetet nyilváníttja a rendezőség.

Felelős szerkesztő:  
Dr. MÜLLER JENŐ.

Főmunkatárs:  
Dr. Szász Pál.

Kiadó:  
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részv. társ.

702—1907. főisp. szám.

## Pályázati hirdetés

Alsó-Fehér vármegyében az általános tisztújítás alkalmával betöltendő állásokra.

A kormányzatomra bízott Alsó-Fehér vármegye választott tisztviselői karának alkotmányos megbízása az 1886. évi XXI. t.-cz. 79. §-a értelmében 1907. év végével lejárván, az alábbi hirdetett hivatali állások az 1907. év december havában tartandó tisztújító szék által fognak választás útján betöltetni.

### Alispán.

6400 korona fizetés,  
1120 „ lakpénzzel,  
1400 „ uti átállványal.

### Főjegyző.

4800 korona fizetés,  
840 „ lakpénzzel.

### Egy I. oszt. aljegyző.

3600 korona fizetés,  
700 „ lakpénzzel.

### Két II. oszt. aljegyző.

2600 korona fizetés,  
560 „ lakpénzzel.

### Két III. oszt. aljegyző.

2000 korona fizetés,  
490 „ lakpénzzel.

### Árvaszéki elnök.

4800 korona fizetés,  
840 „ lakpénzzel.

### Két árvaszéki ülnök.

3600 korona fizetés,  
700 „ lakpénzzel.

### Tiszti főügyész.

4800 korona fizetés,  
840 „ lakpénzzel.

### Nagyenyedi járási főszolgabíró.

3600 korona fizetés,  
700 „ lakpénz,  
1000 „ utiátállvány,  
500 „ irodabérrel.

### Balázsfalvi járási főszolgabíró.

3600 korona fizetés,  
600 „ lakpénz,  
1000 „ utiátállvány,  
500 „ irodabérrel.

### Öt főszolgabíró.

(u. m. marosújvári, alvinczi, magyarigényi, kisengedi, verespataki.)

3600 korona fizetés,  
500 „ lakpénz,  
1000 „ utiátállvány,  
500 „ irodabérrel.

### Öt I. oszt. szolgabíró.

2600 korona fizetés,  
560 „ (Nagyenyeden),  
480 „ (Balázsfalván),  
400 „ (Marosújvárt, Alvinczen, Magyarigényben, Vizaknán, Verespatakon) lakpénzzel.

### Négy II. oszt. szolgabíró.

2000 korona fizetés,  
490 „ (Nagyenyeden),  
420 „ (Balázsfalván),  
350 „ (Marosújvárt, Alvinczen, Magyarigényben, Vizaknán, Verespatakon) lakpénzzel.

Pályázati kérésüket, kik az 1883. I. t.-cz. minősítő szakaszaiban körülírt kellő képesítéssel bírnak a vármegyei ügyviteli szabályzat (125000—1902. B. M. sz. rendelet) 4. §-ában megjelölt módon a vármegye alispánjához czimezve 1907. évi december hó 12-ig nyujtsák be.

Nagyenyed, 1907. november hó 18-án.

Br. Kemény Árpád, s. k.  
219 1—1 Alsó-Fehér vármegye főispánja.



## Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye  
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását s gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzeséplők, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összedállított elpusztíthatatlan acélfejű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jóállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kieserlelek, vagy kivánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálak Beöses pártfogást kér

12 92—104

kiváló tisztelettel  
**HEGYI JÁNOS,**  
műlakatos és gépjavitó műhelye



## Ifj. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden, Főtér 3. szám.



Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most újonnan berendezett női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktárunkra felhívni, hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet.



Temetkezések rendezését és hullaszállítást legmegtányosabb árak mellett eszközölünk, egyszerű és diszes kivitelben

## A mostani faárak

a következők:

Bükkfa 1 öl (4 nettométer) 32 kor.  
Hántottfa 1 öl (4 erdei méter) 30 kor.  
Bükkfa 1 koesi (6 öl) 180 kor.

**Az árak házhoz szállítva értendőek.**  
Nagy mennyiségű ócska zsindely jutányos áron eladó.

### Klemm Pál

216 1-3 Szentkirály-utca.

## Sok esetben

érdemelte ki a legőszintébb dícséretet a

### valódi

Alföldi fehér kereszt



## sósborszesz.

- Először:** a legolcsóbb házi szer,  
**Másodszor:** mindenki könnyen megszerezheti, mert a fővárosban és a vidéken mindenütt kapható.  
**Harmadszor:** csöppekben cukorra, beveheti gyomorgörs, vagy gyomor-nyomás, rosszullet esetén vagy ha elrontja a gyomrát.  
**Negyedszer:** fejfájás, fejfőresnél bedörzsöli vele a fejet.  
**Ötödször:** vizzel keverve az orrába szivhatja, ha náthás, vagy ha vérzik az orra. Öblögetheti vele fájó torkát, avagy kifecskendezheti vele a fülét.  
**Hatodszor:** bemasszírozhatja vele reumas csúzos, fáradt testét és felüdti azt.  
**Hetedszer:** borogathatja vízzel felhigitva a szemét vagy a daganatot.  
**Nyolczadszor:** elállíthatja vele a fogfájást.  
**Kilenczedszer:** hajhullás ellen is használhatja.  
**Tizedszer:** kiütéseit és pattanásait leszá-  
rithatja, ha mosakodik vele, minthogy a legkellemesebb bőr-  
üdítőszer borotválkozás után.

**Az Alföldi fehér kereszt  
SÓSBORSZESZ  
a hű házi barát.**

Legendák szólnak eme

Házi barát-ról.

Ne mulassza el egyetlen sósborszesz-vevő sem a most  
megjelent

Barack-Hiradót

meghozatni, hol bőven nyilatkozik a

Házi barát.

Az Alföldi fehér kereszt sósborszesz  
egyedüli gyártója az

**Első Alföldi Cognacgyár**  
részvénytársaság

**Kecskeméten.**

0 cs. és ktr. fensége József Ióberczeg kamarai szállítója.

Kapható mindenütt.

Nyomatott a Nagyeneydi Könyvnyomda és Papírúgyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyeneyden.

## Nagyeneydi Kisegítő Takarékpénztár rőszv.-társ.

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

**Előnyös** kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.

**Vásárol** és elad értékpapirokat.

**Letétbe** elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.

**Idégen** kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

**Váltókat** az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttal le.

**Allandó betétet** 5% kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

100 KAT. HOLD.

A legzabb gyümölcsfák.

80.000 gyümölcsfa oltvány  
1 millió gyümölcsfa-alany  
1 millió előkerítés csemelje.  
Sétaterfák • Diszcszerjek • Rozsák  
Bogyogyümölcsök stb.

Kifogástalan szőlőoltványok.

1 1/2 millió szőlőoltvány.  
Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.  
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

## Nagyérdemű vevőközönség!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására hozni, hogy a helybeli piacon Vár-épület 8. sz. alatt

## női- és férfi-divatüzletet

nyitottam, hol állandóan dús választékban tartok jóminőségű hazai gyártmányu női-, férfi- és gyermek-czipőket, férfi- és flukalapokat, ing, gallér, kézelő, harisnya és esőernyőket.

Továbbá vásznak, flanelek, cibelin, lodenszövetek, szőttes, zephir, cretonok, parketok. **Ujdonságok** női divatkelmék és cheviotokban. Ágyterítők, függönyök, paplanok és még sok itt fel nem sorolt czikkek.

Miután bevásárlásaimat **kizárólag készpénzzel** eszközölöm és nagy mennyiséget veszek, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy az üzletben lévő összes czikkeket feltűró **olcsó gyári áron** számíthatom.

Ezek után kérem a n. é. vevőközönség becses pártfogását, hogy alkalmam legyen olcsó árainról meggyőződtenni.

Tisztelettel

**Weinberger Miksa.**

Vár-épület 8. szám.

182 20-25

Nagy választék hazai gyártmányu Cobrák-féle czipőkben.

Feltűnő olcsóság tennis flanelekben 15 krajczártól kezdve.